
ਤਿ�ਉਹਾਾਰ ਮਨਾਾਉਣ ਲਈ ਸਜਾਾਵਟ !

ਰੋੋਹਨ ਅਤੇੇ ਉਸ ਦੇੇ ਦੋੋਸਤਾਂਂ� ਨੂੰ ਤਿ�ਉਹਾਾਰ ਮਨਾਾਉਣ ਲਈ  ਆਪਣੇੇ ਘਰਾਂਂ� ਨੂੰ ਸਜਾਾਉਣ ਲਈ ਹਾਾਰਾਂਂ� 

ਦੀੀ ਲੋੋੜ ਹੈੈ । ਹਰ ਇੱੱਕ ਹਾਾਰ  ਵਿੱ�ੱਚ 10 ਫੁੱੱ�ਲ  ਹਨ । ਉਪਰੋੋਕਤ 

ਤਸਵੀੀਰ ਦੀੀ ਮਦਦ ਨਾਾਲ਼ ਦਿੱ�ੱਤੀੀ ਗਈ ਸਾਾਰਨੀੀ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰੋੋ ।

ਤਿ�ਉਹਾਾਰ ਲਈ ਸਜਾਾਵਟ6

ਜ਼ੋੋਹਾਾ

ਸਿ�ਮਰਨ

ਰੋੋਹਨ ਅਕਾਾਸ਼
ਸੁੁਵਾਾਲੀੀ

ਜਾਾਵੇੇਦ

ਰੋੋਹਨ 1 2

7

8

10 + 2 = 12

30 + 7 = 37

40 + 8 = 48

50 + 3 = 53

3

4

5

ਸਿ�ਮਰਨ

ਅਕਾਾਸ਼

ਸੁੁਵਾਾਲੀੀ

ਜਾਾਵੇੇਦ

ਜ਼ੋੋਹਾਾ

ਨਾਾਮ
ਫੁੱੱ�ਲਾਂਂ� ਦੇੇ ਹਾਾਰਾਂਂ� ਦੀੀ 

ਸੰੰਖਿ�ਆ ਫੱੁੱ�ਲਾਂਂ� ਦੀੀ ਸੰਖੰਿ�ਆ ਕੁੱੱ�ਲ ਫੁੱੱ�ਲ



ਰੋੋਹਨ ਅਤੇੇ ਸੁੁਵਾਾਲੀੀ ਇਕੱੱਠੇੇ ਮਿ�ਲ਼ ਕੇੇ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਫੁੱੱ�ਲਾਂਂ�  ਦੀੀ ਵਰਤੋਂਂ ਕਰਦੇੇ ਹਨ ?

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ 10 + 2 
= 12 ਫੁੱੱ�ਲ ਹਨ ।

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ 50 + 3 
= 53 ਫੁੱੱ�ਲ ਹਨ ।

ਰੋੋਹਨ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

ਸੁੁਵਾਾਲੀੀ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

ਸੁੁਵਾਾਲੀੀ ਅਤੇੇ ਰੋੋਹਨ ਦੋੋਹਾਂਂ� 
ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ  

1   2 

5   3 

6   5 

10 + 2 = 12 

50 + 3 = 53 

60 + 5 = 65 

1     2
+ 5     3

 

1 2
+ 5 3

5 

1 2
+ 5 3

6 5 

ਵਾਾਹ! ਸਾਾਡੇੇ ਦੋੋਨਾਂਂ� ਕੋੋਲ ਕੁੱੱ�ਲ 
65 ਫੁੱੱ�ਲ ਹਨ।
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ਦਹਾਾਈ (ਦ) ਇਕਾਾਈ (ਇ) ਦ    ਇ ਦ    ਇ
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ਜ਼ੋੋਹਾਾ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

ਜਾਾਵੇੇਦ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

ਜ਼ੋੋਹਾਾ ਅਤੇੇ ਜਾਾਵੇੇਦ ਦੇੇ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

2     0  

4     3 

6     3 

20 + 0 = 20  

40 + 3 = 43 

60 + 3 = 63 

ਜ਼ੋੋਹਾਾ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

ਅਕਾਾਸ਼ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

ਜ਼ੋੋਹਾਾ ਅਤੇੇ ਅਕਾਾਸ਼ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

2    0 20 + 0 = 20 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

4 3
+ 2 0

 

ਜ਼ੋੋਹਾਾ ਅਤੇੇ ਅਕਾਾਸ਼ ਦੁੁਆਰਾਾ ਵਰਤੇੇ ਗਏ ਫੁੱੱ�ਲਾਂਂ�  ਦੀੀ ਕੁੱੱ�ਲ ਗਿ�ਣਤੀੀ ਕਿੰ�ਨੀੀ ਹੈੈ ?

4 8
+ 2 0

 

ਦ    ਇ ਦ    ਇ ਦ    ਇ

ਦ    ਇ

ਜ਼ੋੋਹਾਾ ਅਤੇੇ ਜਾਾਵੇੇਦ ਨੇੇ ਕੁੱੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਫੁੱੱ�ਲ  ਵਰਤੇੇ ਹਨ ?
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ਆਓ ਗਿ�ਣਲੜੀੀ 'ਤੇੇ ਹੱੱਲ ਕਰੀੀਏ !

ਰੋੋਹਨ ਅਤੇੇ ਸਿ�ਮਰਨ ਦੁੁਆਰਾਾ ਵਰਤੇੇ ਗਏ ਫੁੱੱ�ਲਾਂਂ�  ਦੀੀ ਕੁੱੱ�ਲ ਗਿ�ਣਤੀੀ ਕਿੰ�ਨੀੀ ਹੈੈ ?

ਰੋੋਹਨ ਲਿ�ਆਉਂਦਾਾ ਹੈੈ

ਸਿ�ਮਰਨ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

ਰੋੋਹਨ ਅਤੇੇ ਸਿ�ਮਰਨ ਕੋੋਲ਼ ਫੁੱੱ�ਲ 

A.	 25 + 12 = 

B.	 57 + 34 = 

ਆਓ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ�� ਸਮਝੀੀਏ ।
57 + 34 = �57 + 30 + 4 

87 + 4 = 91

		  ਤੋਂਂ  ____ ਤੱੱਕ ਅੱੱਗੇੇ ਗਿ�ਣੋ ____ 

C.	 24 + 43 = 
	 ਅਸੀਂਂ 24 + 40 + 3 = 64 + 3 = 67 ਲਿ�ਖ ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ�

10 10 10 10

24 34 44 54 64 67

111

25 37

1111 111 111 11

57

10 10 10

57 67 77 87 91

1 1 1 1

25 ਤੋਂਂ ਅੱੱਗੇੇ 12 ਹੋੋਰ 
ਗਿ�ਣੋ ।
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A.	 23 + 14 = 

ਹੁੁਣ, ਇਸ ਸੰੰਖਿ�ਆ ਰੇੇਖਾਾ 'ਤੇੇ ਸੰੰਖਿ�ਆਵਾਂਂ� 
ਨੂੰ ਜੋੋੜੋੋ ।

B.	 24 + 16 = 

C.	 11 + 22 = 

ਗਿ�ਣਲੜੀੀ ਦੇੇ ਮਣਕੇੇ ਵਾਾਰ-ਵਾਾਰ ਗਿ�ਣਨੇੇ ਔਖੇੇ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ 
ਹਨ । ਇਸ ਲਈ, ਮੈਂਂ ਮੋੋਤੀੀਆਂਂ ਦੇੇ ਸਥਾਾਨ 'ਤੇੇ 

ਸੰੰਖਿ�ਆਵਾਂਂ� ਲਿ�ਖ ਲਂੈਂਦੀੀ ਹਾਂਂ� ।

ਦੇੇਖੋੋ, ਇਹ ਇੱੱਕ ਸੰੰਖਿ�ਆ 
ਰੇੇਖਾਾ ਹੈੈ ।

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +4

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

ਅਸੀਂਂ ਸੰੰਖਿ�ਆ 43  ਨੂੰ ਇਸ ਤਰੀੀਕੇੇ ਨਾਾਲ਼ ਵੀੀ ਲਿ�ਖ ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ�: 20 + 20 + 3

ਸੰੰਖਿ�ਆ ਰੇੇਖਾਾ ਨੂੰ ਦੇਖੇ ਕੇੇ ਖਾਾਲੀੀ ਥਾਾਵਾਂਂ� ਨੂੰ ਭਰੋੋ ।

37

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +6

A.	 22 +  = 38

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

+10 +3

B.	 18 +  = 
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ਬਲਾਾਕਾਂਂ� ਨਾਾਲ਼ ਖੇੇਡਣਾਾ

ਮਾਾਹੀੀ ਦੇੇ ਕੋੋਲ਼ ਕੁੁਝ ਬਲਾਾਕ ਹਨ । ਈਸ਼ਾਾ ਵੀੀ ਆਪਣੇ ੇਕੁੁਝ ਬਲਾਾਕ ਲੈੈ ਕੇੇ, ਮਾਾਹੀੀ ਕੋੋਲ਼ ਖੇਡੇਣ ਆਈ । 
ਆਓ, ਇਹ ਪਤਾਾ ਕਰਨ ਵਿੱ�ਚੱ ਉਹਨਾਂਂ� ਦੀੀ  ਮਦਦ ਕਰੀੀਏ, ਕਿ� ਉਹਨਾਂਂ� ਕੋੋਲ਼ ਕੱੁੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਬਲਾਾਕ ਹਨ ।

2 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 3  ਇਕਾਾਈਆਂਂ

ਮਾਾਹੀੀ ਦੇੇ ਬਲਾਾਕ ਈਸ਼ਾਾ ਦੇੇ ਬਲਾਾਕ

ਅਤੇੇ

3 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 8 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 

5 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 11 ਦਹਾਾਈਆਂਂ (1 ਦਹਾਾਈ 1 ਇਕਾਾਈ)

6 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 1 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 

ਇਹਨਾਂਂ� ਸੰੰਖਿ�ਆਵਾਂਂ� ਨੂੰ ਜੋੋੜੋੋ

C.	  +  = 

0   1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
+10 +10 +3

4 4
+ 2 3

 

5 6
+ 2 3

 

6 0
+ 2 5

 

5 2
+ 3 0

 

+



5656

ਆਓ ਬਲਾਾਕਾਂਂ� ਦੀੀ ਕੁੱੱ�ਲ ਗਿ�ਣਤੀੀ ਪਤਾਾ ਕਰੀੀਏ ।

80 + 3 = 83

+

3 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 
6 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

4 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 
7 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

7 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 13 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

+

4 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 
5 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

4 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 
9 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

+

3 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 
2 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

5 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 
8 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

+

8 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 1 ਦਹਾਾਈ
4 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

+

2 ਇਕਾਾਈਆਂਂ
6 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

4 ਦਹਾਾਈਆਂਂ
8 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

8 ਦਹਾਾਈਆਂਂ ਅਤੇੇ 3 ਇਕਾਾਈਆਂਂ
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A. ਰਹੀੀਮ  ਨੇੇ ਇੱੱਕ ਮੈੈਚ ਵਿੱ�ੱਚ 43 ਅਤੇੇ ਦੂੂਜੇੇ ਮੈੈਚ ਵਿੱ�ੱਚ 58 ਦੌੌੜਾਂਂ�  ਬਣਾਾਈਆਂਂ 

। ਉਸ ਨੇੇ ਦੋੋ ਮੈੈਚਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚ ਕੁੱੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੀੀਆਂਂ ਦੌੌੜਾਂਂ� ਬਣਾਾਈਆਂਂ ? 

ਮਾਾਹੀੀ, ਕੀੀ ਤੁੁਸੀਂਂ ਜਾਾਣਦੇੇ ਹੋੋ, ਅਸੀਂਂ 
ਸਾਾਰੇੇ ਬਲਾਾਕਾਂਂ� ਨੂੰ ਵਾਾਰ-ਵਾਾਰ ਗਿ�ਣੇੇ 

ਬਿ�ਨਾਂਂ� ਵੀੀ ਜੋੋੜ ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ� ?

ਓ ਸੱੱਚੀਂਂ, ਈਸ਼ਾਾ!  ਮੈੈਨੂੰ ਵੀੀ 
ਦੱੱਸੋੋ, ਕਿ�ਵੇਂਂ ?

ਆਓ ਪਤਾਾ ਕਰੀੀਏਆਓ ਪਤਾਾ ਕਰੀੀਏ

  ਦ     ਇ

3 6
+ 4 7

 

  ਦ     ਇ

3 6
+ 4 7

3 

  ਦ     ਇ

3 6
+ 4 7

 8 3

(6 + 7 = 13) (3 + 4 + 1 = 8)
1 1

ਜੋੋੜ ਕਰੋ

46
+ 39

 

56
+ 19

 

36
+ 8

 

30
+ 58

 

45
+ 35

 

ਇਕਾਾਈਆਂਂ ਦਾਾ ਜੋੋੜ 

1 ਦਹਾਾਈ ਅਤੇ ੇ
3 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

ਦਹਾਾਈਆਂਂ ਦਾਾ ਜੋੋੜ  

8 ਦਹਾਾਈਆਂਂ

ਦਹਾਾਈਆਂਂ ਦਾਾ ਸਥਾਾਨ ਬਦਲਣਾਾ
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B. 	ਸਿ� ਮਰਪ੍ਰੀੀ�ਤ   ਕੋੋਲ਼ 12 ਰੰੰਗੀੀਨ ਪੈੈਨਸਿ�ਲਾਂਂ�  ਸਨ । ਉਸ ਦੀੀ ਮਾਂਂ� ਨੇੇ ਉਸ 

ਨੂੰ 36 ਰੰੰਗੀੀਨ ਪੈੈਨਸਿ�ਲਾਂਂ� ਹੋੋਰ ਦਿੱ�ੱਤੀੀਆਂਂ। ਹੁੁਣ ਉਸ ਕੋੋਲ਼ ਕੁੱੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੀੀਆਂਂ ਰੰੰਗੀੀਨ ਪੈੈਨਸਿ�ਲਾਂਂ� 

ਹਨ ? 

C.  ਹੀੀਨਾਾ ਨੇੇ  34 ਲਾਾਲ ਬੰੰਟੇੇ  ਅਤੇੇ 57 ਨੀੀਲੇੇ ਬੰੰਟੇੇ . ਇਕੱੱਠੇੇ ਕੀੀਤੇੇ । ਦੱੱਸੋੋ, 

ਹੁੁਣ ਉਸ ਕੋੋਲ਼ ਕੁੱੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਬੰੰਟੇੇ ਹਨ ? 

D. ਸਾਾਰਿ�ਕਾਾ  ਨੇੇ ਮੇੇਲੇੇ ਵਿੱ�ੱਚ 56 ਰੁੁਪਏ ਖਰਚ ਕੀੀਤੇੇ ਅਤੇੇ ਮਨੀੀਸ਼ ਨੇੇ ਮੇੇਲੇੇ ਵਿੱ�ੱਚ 35 

ਰੁੁਪਏ ਖਰਚ ਕੀੀਤੇੇ । ਦੋੋਹਾਂਂ� ਨੇੇ ਮੇੇਲੇੇ ਵਿੱ�ੱਚ ਕੁੱੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਰੁੁਪਏ ਖਰਚ ਕੀੀਤੇੇ ? 

E. ਇੱੱਕ ਬੱੱਸ ਵਿੱ�ੱਚ 36 ਪੁੁਰਸ਼  ਅਤੇੇ 47 ਔਰਤਾਂਂ�  ਹਨ । ਬੱੱਸ ਵਿੱ�ੱਚ

. ਕੁੱੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੀੀਆਂਂ ਸਵਾਾਰੀੀਆਂਂ ਹਨ ? 

ਆਓ ਦੀੀਵੇੇ ਗਿ�ਣੀੀਏਆਓ ਦੀੀਵੇੇ ਗਿ�ਣੀੀਏ

ਮੈਂਂ ਇੱੱਕ ਦਿ�ਨ ਵਿੱ�ੱਚ 75 ਦੀੀਵੇੇ 
ਬਣਾਾਏ ਅਤੇੇ ਉਹਨਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 35 

ਵੇੇਚ ਦਿੱ�ਤੇੇ ।

ਗਿ�ਣਕੇੇ ਦੇੇਖਂਂਦਾਾ ਹਾਂਂ�, ਕਿ� ਹੁੁਣ ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ 
ਕਿੰ�ਨੇੇ ਦੀੀਵੇੇ ਬਚੇੇ ਹਨ ? 1, 2, 3...
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ਭਾਾਵ, ਜੇੇ ਅਸੀਂਂ 75 ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 35 ਕੱੱਢ ਦਈਏ ਤਾਂਂ� 

ਉੱਤਰ 40 ਆਵੇੇਗਾਾ ।

75 – 35 = 40

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼, ਇਸ ਨੂੰ ਹੱੱਲ ਕਰਨ ਦਾਾ 
ਇੱੱਕ ਹੋੋਰ ਢੰੰਗ ਹੈੈ । ਮੈਂਂ ਓਨੀੀਆਂਂ 

ਰੇੇਖਾਾਵਾਂਂ� ਬਣਾਾਵਾਂਂ�ਗੀੀ, ਜਿੰ�ੰਨੇੇ ਦੀੀਵੇੇ ਬਾਾਕੀੀ 
ਬਚੇੇ ਹਨ ।

ਦਿ�ਲਚਸਪ ! ਕੀੀ ਇਹ ਪਤਾਾ 
ਕਰਨ ਦਾਾ ਕੋੋਈ ਹੋੋਰ 

ਤਰੀੀਕਾਾ ਹੈੈ ? 

ਹਾਂਂ�, ਅਸੀਂਂ ਗਿ�ਣਲੜੀੀ 
'ਤੇੇ  ਵੀੀ ਇਹ ਕਰ 

ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ� ।

ਮੈਂਂ ਪਹਿ�ਲਾਂਂ� 75 ਗਿ�ਣਾਂਂ�ਗਾਾ 
ਅਤੇੇ ਫਿ�ਰ ਮੈਂਂ 35 ਕਦਮ ਪਿੱ�ੱਛੇੇ 

ਆਵਾਂਂ�ਗਾਾ ।

ਜੇੇਕਰ ਸਾਾਡੇੇ ਕੋੋਲ਼ ਸਵੇੇਰੇੇ 32 
ਦੀੀਵੇ ੇਹੋੋਣ ਅਤੇੇ ਸ਼ਾਾਮ ਤੱੱਕ 12 
ਦੀੀਵੇੇ ਵਿ�ਕ ਜਾਾਣ, ਤਾਂਂ� ਦੱੱਸੋੋ ਕਿੰ�ਨੇੇ 

ਦੀੀਵੇੇ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ ਹਨ ?

32 ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 12 ਕੱੱਢਣ 'ਤੇੇ, ਸਾਾਡੇੇ ਕੋੋਲ਼ 20 ਬਚਦੇੇ 
ਹਨ ।

32 − 12 = 20

20 32

40 75



6060

9 18

ਹੇੇਠਾਂਂ� ਲਿ�ਖਿ�ਆਂਂ ਦਾਾ ਹੱੱਲ ਪਤਾਾ ਲਗਾਾਉਣ ਲਈ, ਅਸੀਂਂ ਗਿ�ਣਲੜੀੀ ਦੀੀ ਵਰਤੋਂਂ ਵੀੀ ਕਰ 
ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ� ।

18 − 9 =  18 ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 9 ਨੂੰ ਕੱੱਢਣ 'ਤੇੇ

12 − 8 =  12 ਵਿੱ�ਚੱੋਂਂ 8 ਨੂੰ ਕੱੱਢਣ 'ਤੇੇ

30 − 18 =  30 ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 18 ਨੂੰ ਕੱੱਢਣ 'ਤੇੇ

23 − 14 =  23 ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 14 ਨੂੰ ਕੱੱਢਣ 'ਤੇੇ

26 − 17 =  26 ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 17 ਨੂੰ ਕੱੱਢਣ 'ਤੇੇ

A.

B.

C.

D.

E.
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1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18   19  20

11 111 11 111 111 11

ਕੱੱਲ੍ਹਹ ਅਸੀਂਂ 
ਗਿ�ਣਲੜੀੀ 'ਤੇੇ ਬਚੇੇ 
ਹੋੋਏ ਦੀੀਵਿ�ਆਂਂ ਨੂੰ 
ਗਿ�ਣਿ�ਆ ਸੀੀ ।

 ਦੱੱਸੋੋ ਕਿ�, ਤੁੁਸੀਂਂ ਇਹ ਕਿ�ਵੇਂਂ ਕੀੀਤਾਾ ? 
ਕਿ�ਉਂਕਿ�, ਮੇੇਰੇੇ ਘਰ ਵਿੱ�ੱਚ ਤਾਂਂ� 

ਗਿ�ਣਲੜੀੀ ਨਹੀਂਂ ਹੈੈ ।

ਜੇੇਕਰ ਮੈਂਂ 19 ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 15 ਨੂੰ ਕੱੱਢਣਾਾ 
ਚਾਾਹੁੰੰ�ਦਾਾ ਹਾਂਂ�, ਤਾਂਂ� ਮੈਂਂ ਪਹਿ�ਲਾਂਂ� 19 ਤੱੱਕ 
ਗਿ�ਣਦਾਾ ਹਾਂਂ�, ਫਿ�ਰ 15 ਕਦਮ ਪਿੱ�ੱਛੇੇ 

ਆਉਂਦਾਾ ਹਾਂਂ� ।

ਆਓ ! ਅਸੀਂਂ ਕਾਾਗਜ਼ 
'ਤੇੇ ਗਿ�ਣਲੜੀੀ 
ਬਣਾਾਈਏ ।

19 − 15 = 4

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ ਸੰੰਖਿ�ਆ-ਰੇੇਖਾਾ 
'ਤੇੇ ਘਟਾਾਓ ਕਰਨ ਦਾਾ 
ਇੱੱਕ ਹੋੋਰ ਢੰੰਗ ਹੈੈ ।

ਅਸੀਂਂ ਸਿੱ�ੱਧੇੇ 10 ਕਦਮ ਪਿੱ�ੱਛੇੇ 
ਛਾਾਲ਼ ਮਾਾਰ ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ� ਅਤੇੇ ਫਿ�ਰ 
4 ਤੱੱਕ ਪਹੁੰੰ�ਚਣ ਲਈ 5 ਕਦਮ 

ਪਿੱ�ਛੇੇ ਜਾਾ ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ� ।

1   2    3    4   5      6     7    8    9     10   11   12   13  14   15  16   17   18   19   20

111 11
10
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ਆਓ ! ਸੰੰਖਿ�ਆ ਰੇੇਖਾਾ 'ਤੇੇ ਕੁੁਝ ਅਭਿ�ਆਸ ਕਰੀੀਏ ।    

ਸੰੰਖਿ�ਆ ਰੇੇਖਾਾ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹੋੋ� ਅਤੇੇ ਖਾਾਲੀੀ ਖ਼ਾਾਨਿ�ਆਂਂ ਨੂੰ ਭਰੋੋ ।

1     2    3    4    5     6     7    8    9   10  11  12  13   14  15  16   17  18  19   20  21  22   23  24  25  26   27  28  29  30

A.  26 −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

B.  39 − 28 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

C.   −  = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

1 10

D.  38 − 11 = 

1     2    3    4     5    6     7    8    9   10   11  12  13  14  15   16  17  18  19   20   21  22  23   24  25  26  27   28  29  30

E.  22 − 22 = 

1     2    3    4    5     6    7    8    9    10  11  12   13  14  15   16  17  18  19   20  21   22  23  24  25   26  27  28   29  30

F.  14 − 0 = 

1   2   3   4   5   6   7   8   9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

G.  35 − 12 = 

ਰੋੋਜ਼ਾਾਨਾਾ ਜੀੀਵਨ ਦੀੀਆਂਂ ਸਥਿ�ਤੀੀਆਂਂ; ਜਿ�ਵੇਂ ਕਿ� ਸਾਾਰਾਾ ਪੈੈਸਾਾ ਖਰਚ ਕਰਨਾਾ ਜਾਂਂ� ਕੋੋਈ ਪੈੈਸਾਾ ਖਰਚ ਨਾਾ ਕਰਨਾਾ, 
ਤੋਂਂ ਉਦਾਾਹਰਨਾਂਂ� ਲੈੈ ਕੇੇ ਬੱੱਚਿ�ਆਂਂ ਨਾਾਲ਼ ਜ਼ੀੀਰੋੋ ਨੂੰ ਘਟਾਾਉਣ ਅਤੇੇ ਸੰੰਖਿ�ਆ ਨੂੰ ਆਪਣੇੇ ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 
ਘਟਾਾਉਣ ਬਾਾਰੇੇ ਚਰਚਾਾ ਕਰੋੋ ।
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ਬਲਾਾਕਾਂਂ� ਨਾਾਲ਼ ਖੇੇਡਣਾਾ 
 10  1

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ 45  ਮਂੈਂ 12  

ਆਪਣੇੇ ਦੋੋਸਤ ਨੂੰ ਦੇੇ ਦਿੱ�ਤੇੇ। 

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ ਬਲਾਾਕ ਬਚੇ ੇ

A.	ਸ਼ਿ�ਖਾਾ  ਕੋੋਲ਼ 82 ਰੁੁਪਏ ਹਨ । ਉਸ ਨੇੇ 22 ਰੁੁਪਏ ਵਿੱ�ੱਚ ਪੈੈਨਸਿ�ਲਾਂਂ� ਖਰੀੀਦੀੀਆਂਂ । ਉਸ ਕੋੋਲ਼ 
ਕਿੰ�ਨੇੇ ਰੁੁਪਏ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ  ਹਨ ?

B. 	ਰੂੂਬੀੀ ਕੋੋਲ਼ 60 ਰੁੁਪਏ ਹਨ । ਉਸ ਨੇੇ 20 ਰੁੁਪਏ ਦੀੀ ਇੱੱਕ ਕਾਾਪੀੀ ਖਰੀੀਦੀੀ । ਉਸ ਕੋੋਲ਼  ਕਿੰ�ਨੇੇ 
ਰੁੁਪਏ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ ਹਨ ?

           ਦ     ਇ

4 5
− 1 2

 

           ਦ     ਇ

4 5
− 1 2

 3 

           ਦ     ਇ

4 5
−   1 2

 3 3 

2 4
– 1 3

 

5 4
– 3 1

 

3 2
– 1 2

 

4 6
– 3 4

 

37 ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ 24 ਨੂੰ ਘਟਾਾਓ

3 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 7 ਇਕਾਾਈਆਂਂ 2 ਦਹਾਾਈਆਂਂ 4 ਇਕਾਾਈਆਂਂ

           T    O

3 7
− 2 4

 

ਆਓ ਕਰੀੀਏਆਓ ਕਰੀੀਏ
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ਜੋੋਤੀੀ, ਕੀੀ ਮੈਂਂ 1 ਹਾਾਰ/ਮਾਾਲਾਾ 

 ਅਤੇੇ 8 ਫੁੱੱ�ਲ  ਲੈੈ 
ਸਕਦੀੀ ਹਾਂਂ� ?

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ ਸਿ�ਰਫ਼ 6 ਫੁੱੱ�ਲ 
ਹਨ । ਮੈੈਨੂੰ ਲਗਦਾਾ ਹੈੈ ਕਿ� ਮੈੈਨੂੰ 

ਇੱਕੱ ਹਾਾਰ ਖੋੋਲ੍ਹਹ ਲੈੈਣਾਾ 
ਚਾਾਹੀੀਦਾਾ ਹੈੈ । 

ਹੁੁਣ ਮਂੈਂ ਮੰੰਮੀੀ ਜੀੀ ਨੂੰ 
8 ਫੁੱੱ�ਲ  ਦੇੇ 
ਸਕਦੀੀ ਹਾਂਂ� ।

ਹਾਾਰਾਂਂ� ਨਾਾਲ਼ ਸਜਾਾਵਟ
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46

18 ਫੁੱੱ�ਲ ਦੇੇਣੇੇ ਹਨ

4 6
− 1 8

 

(1 ਖੁੱੱ�ਲ੍ਹਾਾ� ਹਾਾਰ  = 16 )

16 − 8 = 8

4 6
−   1 8

 2 8 

163

4  6
− 1  8

 8 

3 16
           
ਦ     ਇ

           
ਦ     ਇ

           
ਦ     ਇ

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ 2 ਹਾਾਰ ਅਤੇੇ 8 ਫੱੁੱ�ਲ 
ਜਾਂਂ� ਕੱੁੱ�ਲ ਮਿ�ਲ਼ਾਾ ਕੇੇ 28 ਫੱੁੱ�ਲ 

ਰਹਿ� ਗਏ ਹਨ ।

ਹੁੁਣ, ਜੋੋਤੀੀ ਦੇੇ ਕੋੋਲ਼ ਕੁੱੱ�ਲ 28 ਫੁੱੱ�ਲ ਹਨ । ਉਹ ਆਪਣੀੀ ਸਹੇੇਲੀੀ ਨੂੰ 5 ਫੁੱੱ�ਲ ਦੇੇ ਦਿੰ�ੰਦੀੀ ਹੈੈ । 
ਜੋੋਤੀੀ ਦੀੀ ਇਹ ਪਤਾਾ ਕਰਨ ਵਿੱ�ੱਚ ਮਦਦ ਕਰੋੋ ਕਿ� ਉਸ ਕੋੋਲ਼ ਕੁੱੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਫੁੱੱ�ਲ ਬਚੇੇ ਹਨ ?

2 8
−   5
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ਹੁੁਣ, ਜੋੋਤੀੀ ਕੋੋਲ਼ ਕੁੱੱ�ਲ 54 ਫੁੱੱ�ਲ ਹਨ । ਉਹ ਆਪਣੀੀ ਮਾਂਂ� ਨੂੰ 28 ਫੁੱੱ�ਲ ਦੇੇ ਦਿੰ�ੰਦੀੀ ਹੈੈ । ਉਸ ਕੋੋਲ਼ ਕਿੰ�ਨੇੇ 
ਫੁੱੱ�ਲ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ ਹਨ ? 

ਜੋੋਤੀੀ ਕੋੋਲ਼ ਕੱੁੱ�ਲ 73 ਫੁੱੱ�ਲ ਹਨ । ਉਹ ਆਪਣੀੀ ਮਾਂਂ� ਨੂੰ 47 ਫੁੱੱ�ਲ ਦੇੇ ਦਿੰ�ਦੀੀ ਹੈੈ । ਉਸ ਕੋੋਲ਼ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਫੁੱੱ�ਲ 
ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ ਹਨ ?

ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ 2 ਹਾਾਰ ਅਤੇੇ 6 ਫੁੱੱ�ਲ ਜਾਂਂ� ਕੱੁੱ�ਲ 
ਮਿ�ਲ਼ਾਾ ਕੇੇ 26 ਫੁੱੱ�ਲ ਰਹਿ� ਗਏ ਹਨ ।

ਹਾਾਰ ਫੁੱੱ�ਲ

ਜੋੋਤੀੀ ਕੋੋਲ਼ ਹਨ 7

4

3

7ਜੋੋਤੀੀ ਨੇੇ ਦਿੱ�ੱਤੇੇ

ਜੋੋਤੀੀ ਕੋੋਲ਼ 
ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ

5 4
− 2 8

 

5 4
− 2 8

 6 

144
5 4

−   2 8
2 6

144

14 − 8 = 6

ਓਏ ! ਮੈੈਨੂੰ ਇੱੱਕ ਹਾਾਰ ਖੋੋਲਣਾਾ 
ਪਵੇੇਗਾਾ । ਫਿ�ਰ ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ 4 ਹਾਾਰ 
ਅਤੇੇ 14 ਫੁੱੱ�ਲ ਹੋੋ ਜਾਾਣਗੇੇ, ਇਹਨਾਂਂ� 
ਵਿ�ਚੋਂਂ ਮੈਂਂ 8 ਫੁੱੱ�ਲ ਦੇੇ ਸਕਦੀੀ ਹਾਂਂ� ।
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ਆਓ ਕਰੀੀਏਆਓ ਕਰੀੀਏ

45
− 18

 

84
− 37

 

65
− 45

 

27
− 27

 

93
− 48

 

ਰੱੱਸੀੀ ਟੱੱਪਣਾਾ 

ਅਮਨ ਅਤੇੇ ਅਵਨੀੀ 'ਰੱੱਸੀੀ ਟੱੱਪ' 
ਖੇੇਡ ਰਹੇੇ ਹਨ । ਦੋੋਵਾਂਂ� ਨੇੇ 20 
ਵਾਾਰ ਟੱੱਪਣਾਾ ਹੈੈ । ਇੱੱਕ ਟੱੱਪਾਾ 
ਉਦੋਂਂ ਮੰੰਨਿ�ਆਂਂ ਜਾਂਂ�ਦਾਾ ਹੈੈ ਜਦੋਂਂ 
ਰੱੱਸੀੀ ਪੈੈਰਾਂਂ� ਹੇੇਠਂੋਂ ਲੰੰਘ ਜਾਂਂ�ਦੀੀ ਹੈੈ । 
ਉਹਨਾਂਂ� ਨੂੰ ਟੱੱਪਣ ਦੇੇ ਦੋੋ ਮੌੌਕੇੇ 
ਮਿ�ਲ਼ਣਗੇੇ । ਜੇੇਕਰ ਕੋੋਈ 
ਪਹਿ�ਲੀੀ ਵਾਾਰ ਟੱੱਪਣ ਤੋਂਂ ਖੁੰੰ�ਝ 
ਜਾਂਂ�ਦਾਾ ਹੈੈ ਤਾਂਂ� ਉਸ ਨੂੰ 20 ਟੱੱਪੇੇ 
ਪੂੂਰੇੇ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱੱਕ ਮੌੌਕਾਾ 
ਹੋੋਰ ਦਿੱ�ੱਤਾਾ ਜਾਾਵੇੇਗਾਾ ।

A.	 ਅਮਨ ਨੇੇ ਪਹਿ�ਲੇ ਵਾਾਰ 'ਤੇੇ 14 ਵਾਾਰ ਟੱੱਪਿ�ਆ । 20 ਟੱੱਪੇੇ ਪੂੂਰੇੇ ਕਰਨ ਲਈ, ਉਸ ਨੇੇ ਹੋੋਰ ਕਿੰ�ਨੇੇ 
ਵਾਾਰ ਟੱੱਪਣਾਾ ਹੈੈ ?

B.	ਅਵਨੀੀ ਨੇੇ ਪਹਿ�ਲੇ ਵਾਾਰ 'ਤੇੇ 12 ਵਾਾਰ ਟੱੱਪਿ�ਆ । 20 ਟੱੱਪੇੇ ਪੂੂਰੇੇ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸ ਨੇੇ ਹੋੋਰ ਕਿੰ�ਨੇੇ 
ਵਾਾਰ ਟੱੱਪਣਾਾ ਹੈੈ ? 

20 − 14 = ____

20 − 12 = ____

14 + ____ = 20

12 + ____ = 20
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ਆਓ ਕਰੀੀਏਆਓ ਕਰੀੀਏ

A.	 ਅਨੁੁਸ਼ਕਾਾ  ਨੇੇ 63 ਸ਼ੰੰਖ . ਇਕੱੱਠੇੇ ਕੀੀਤੇੇ । ਉਸ ਨੇੇ ਆਪਣੇੇ ਭਰਾਾ ਨੂੰ 26 ਸ਼ੰੰਖ 
 ਦੇੇ ਦਿੱ�ੱਤੇੇ । ਉਸ ਦੇੇ ਕੋੋਲ਼ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਸ਼ੰੰਖ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ   ਹਨ ? 

B.	ਬੱੱਸ  ਵਿੱ�ੱਚ 54 ਸਵਾਾਰੀੀਆਂਂ ਬੈੈਠੀੀਆਂਂ ਹਨ । 16 ਸਵਾਾਰੀੀਆਂਂ ਬੱੱਸ ਸਟੈਂਂਡ 'ਤੇੇ  
ਉੱਤਰ ਗਈਆਂਂ | ਬੱੱਸ ਵਿੱ�ੱਚ ਹੁੁਣ ਕਿੰ�ਨੀੀਆਂਂ ਸਵਾਾਰੀੀਆਂਂ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੀੀਆਂਂ ਹਨ ? 

C.	ਕੁੱੱ�ਲ 40 ਗੁੁਬਾਾਰੇੇ  ਹਨ ਅਤੇੇ 13 ਗੁੁਬਾਾਰੇ ਫੁੱੱ�ਟ ਗਏ । ਕਿੰ�ਨੇੇ ਗੁੁਬਾਾਰੇ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ 

ਹਨ ? 

D.	ਕਨਿ�ਕਾਾ ਨੇੇ 72 ਚੂੂੜੀੀਆਂਂ . ਬਣਾਾਈਆਂਂ । ਉਸ ਨੇੇ 36 ਚੂੂੜੀੀਆਂਂ ਵੇੇਚ ਦਿੱ�ਤੀੀਆਂਂ । 
ਹੁੁਣ ਕਨਿ�ਕਾਾ ਕੋੋਲ਼ ਕਿੰ�ਨੀੀਆਂਂ ਚੂੂੜੀੀਆਂਂ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੀੀਆਂਂ ਹਨ ?  

E.	ਇੱੱਕ ਰੁੱੱ�ਖ 'ਤੇੇ 56 ਪੰੰਛੀੀ  ਬੈੈਠੇੇ ਹਨ । ਕੁੁਝ ਹੋੋਰ ਪੰੰਛੀੀ ਆ ਕੇੇ ਰੁੱੱ�ਖ 'ਤੇੇ ਬੈੈਠ 
ਗਏ । ਹੁੁਣ ਰੁੱੱ�ਖ 'ਤੇੇ 87 ਪੰੰਛੀੀ ਬੈੈਠੇੇ ਹਨ । ਬਾਾਅਦ ਵਿੱ�ੱਚ ਰੁੱੱ�ਖ 'ਤੇੇ ਆ ਕੇੇ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਪੰੰਛੀੀ 
ਬੈੈਠੇੇ ? 

F.	 ਅਰਮਾਾਨ ਨੇੇ ਇੱੱਕ ਗੇਂਂਦ ਨੂੰ  18 ਵਾਾਰ ਉਛਾਾਲਿ�ਆ । 35 ਵਾਾਰ ਗੇਂਂਦ ਨੂੰ ਉਛਾਾਲਣ ਲਈ 
ਲਈ ਉਸ ਨੂੰ ਗੇਂਂਦ ਕਿੰ�ਨੀੀ ਵਾਾਰ ਹੋੋਰ ਉਛਾਾਲਣੀੀ ਪਵੇੇਗੀੀ ? 

ਹੱੱਲ ਲੱੱਭਣ ਲਈ ਅਸੀਂਂ ਇਹਨਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ ਕਿ�ਸੇੇ ਵੀੀ ਢੰੰਗ ਦੀੀ 
ਵਰਤੋਂਂ ਕਰ ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ�— ਗਿ�ਣਲੜੀੀ, ਸੰੰਖਿ�ਆ ਪੱੱਟੀੀ, 

ਸੰੰਖਿ�ਆ ਬਲਾਾਕ ਜਾਂਂ� ਮੋੋਤੀੀ ਹਾਾਰ ।
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ਜੋੋੜ ਅਤੇੇ ਘਟਾਾਓ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰਨ ਲਈ ਖਾਾਲੀੀ ਸਥਾਾਨਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚ ਸੰੰਖਿ�ਆਵਾਂਂ� ਨੂੰ ਭਰੋੋ ।

50

20 	 30

20 + 30 = ____
30 + ____ = 50
50 − ____ = 20
____ − 20 = 30

30

20, 30, 50

100

80 	 20

20, 80, 100

30

10 	 20

10 + 20 = ____
___ + ___ = ___
30 − ____ = 10
30 − ____ = 20

10, 20, 30

ਜੋੋੜ ਅਤੇੇ ਘਟਾਾਓ ਪਿ�ਰਾਾਮਿ�ਡ

8

5 3

14

6 8

10

6 4

11

3 8

ਜੋੋੜ ਪਿ�ਰਾਾਮਿ�ਡ 

ਘਟਾਾਓ ਪਿ�ਰਾਾਮਿ�ਡ

37

16

11

6 8

50

9

24

11

5
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ਹੁੁਣ ਹੇੇਠਾਂਂ� ਦਿੱ�ੱਤੇੇ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰੋੋ ।

A.	 B.

ਹਨੀੀਆ ਅਤੇੇ ਮਾਾਨਸੀੀ ਦਾਾ ਤੋੋਹਫ਼ਾਾ

ਹਾਾਨੀੀਆ ਅਤੇੇ ਮਾਾਨਸੀੀ ਆਪਣੀੀ ਮਾਂਂ� ਨੂੰ ਇੱੱਕ ਤੋੋਹਫ਼ਾਾ ਦੇਣੇਾਾ ਚਾਾਹੁੰੰ�ਦੀੀਆਂਂ ਹਨ । ਇਸ ਨੂੰ ਸਜਾਾਉਣ 
ਲਈ, ਉਹਨਾਂਂ� ਨੇੇ ਕੁੁਝ ਫੀੀਤੇੇ ਅਤੇੇ ਰੰੰਗ-ਬਰੰੰਗੇੇ ਕਾਾਗਜ਼ ਖਰੀੀਦੇੇ ।

ਪਰਸ ਵਿੱ�ੱਚ ਕੁੱੱ�ਲ 78 ਰੁੁਪਏ ਹਨ । ਰੰੰਗ-ਬਰੰੰਗੇੇ ਕਾਾਗਜ਼ 24 ਰੁੁਪਏ ਅਤੇੇ ਰਿ�ਬਨ 37 ਰੁੁਪਏ ਦੇੇ 
ਆਏ । 

A.	 ਉਹਨਾਂਂ� ਨੇੇ ਕੁੱੱ�ਲ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਰੁੁਪਏ ਖਰਚ ਕੀੀਤੇੇ ? 

B.	 ਉਹਨਾਂਂ� ਕੋੋਲ਼ ਕਿੰ�ਨੇੇ ਰੁੁਪਏ ਬਾਾਕੀੀ ਬਚੇੇ ਹਨ ?  

ਇੱੱਥੇੇ, 3 + 9 = 12  9 + 6 = 15

6 + 5 = 11  5 + 3 = 8

ਪਰਿ�ਯੋੋਜਨਾਾ ਕਾਾਰਜਪਰਿ�ਯੋੋਜਨਾਾ ਕਾਾਰਜ

ਦਲਜੀੀਤ ਨੇੇ ਕੁੁਝ ਸਵਾਾਲ ਹੱੱਲ ਕੀੀਤੇੇ ਹਨ ਅਤੇੇ ਉਹਨਾਂਂ� ਦੇੇ ਜਵਾਾਬ ਹੇੇਠਾਂਂ� ਲਿ�ਖੇੇ ਹਨ । ਤੁੁਹਾਾਨੂੰ ਕੀੀ ਲੱੱਗਦਾਾ ਹੈੈ ? ਕੀੀ 
ਦਲਜੀੀਤ ਦੇੇ ਜਵਾਾਬ ਸਹੀੀ ਹਨ ? ਜਵਾਾਬਾਂਂ� ਦੀੀ ਪੁੁਸ਼ਟੀੀ ਕਰੋੋ।

ਜੇੇਕਰ ਗ਼ਲਤ ਹਨ ਤਾਂਂ� ਇਹਨਾਂਂ� ਨੂੰ ਸਹੀੀ ਕਰੋੋ।

25
+ 36
511 

37
+ 58
131 

35
− 17

22 

57
− 78

21 

30
− 17

27 

ਇਸ ਡਾਾਇਗ੍ਰਾਾ�ਮ ਨੂੰ 

3

8

5

12

11

9

15

6

1

9

5

14

10 9

10

12

13


